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От составителя
2013 год объявлен Годом охраны окружающей среды. Это хорошая возможность объединиться всем и начать непростую, но жизненно важную работу по сохранению и приумножению природных богатств. Ответственность за восстановление нарушенного экологического равновесия ложится на плечи нынешних и будущих экологов. Профессия эколога становится одной из самых востребованных и важных.
Школьники, собирающиеся стать экологами, как правило, обосновывают своё стремление любовью к природе и беспокойством за её будущее. Мотивы эти, безусловно, благородны, но при этом необходимо учитывать весьма важное обстоятельство. Выбирая профессию эколога, вы выбираете не только романтическую жизнь на лоне природы, но и кропотливый труд в лабораториях и на производстве.
Если вы собираетесь связать свою жизнь с экологией, надо решить – с какой именно её областью. Существует очень много направлений, которые могут привести к экологии. В самом общем виде все сферы деятельности  экологов можно разделить на две большие группы – «зеленую» и «коричневую» экологию. «Зеленая» экология – это всё, что связано с сохранением дикой природы. Здесь работают в основном ботаники, зоологи и географы. «Коричневая» экология занимается проблемами загрязнения. Здесь больше требуются инженеры, химики, микробиологи, генетики. Работа, связанная с сохранением дикой природы, может выглядеть более романтичной, но имеет отдаленный во времени результат. Эколог, занимающийся проблемами загрязнения, решает более конкретные задачи, и результаты своей работы может увидеть быстрее. Кроме того, и «зеленой», и «коричневой» экологии необходимы юристы, экономисты, журналисты, психологи. В последнее время экология – это всегда и политика, так как требует принятия решений на самом высоком уровне. 
В методико-библиографическое пособие «Профессия эколог» входят:

– общая характеристика профессии, 
– необходимые профессиональные навыки и знания, 
– личные качества,
– когда и как начать, 
– обучение, 
– место работы и карьерный рост, 
– библиографический список литературы, 
Кроме этого пособие включает в себя  два приложения:
1) памятка «Как стать экологом»;

2) анкета «Экология и здоровье человека».

Данные материалы предназначены для учащихся старших классов, преподавателей и библиотекарей.
Общая характеристика профессии
Термин «экология» возник в 1866 г. А когда появилась профессия «эколог» и чем занимаются экологи? Как ни странно, однозначно на этот вопрос ответить трудно. Примерно со второй половины XX века уже реально работали люди, которых сегодня назвали бы экологами. Первыми экологами были биологи, и занимались они, в основном, сохранением дикой природы, защитой исчезающих и редких видов. Сейчас сфера деятельности экологов очень сильно расширилась. Теперь к ней относятся любые проблемы, связанные с взаимодействием человека и природы. Современное понимание деятельности экологов, включающее и проблемы загрязнения, и общественный и политический компоненты – это явление последних 15–20 лет. Возможность официально получить образование по специальности «эколог» появилась только в 2000 г. Именно тогда эта специальность была утверждена приказом  Министерства образования Российской Федерации, были закреплены нормы обучения, сферы и объекты деятельности профессиональных экологов.
Эколог (инженер-эколог)  – специалист, занимающийся  анализом ситуации и разработкой мер для уменьшения существующего и возможного вреда природе. Эколог выявляет причины катаклизмов природы и разрабатывает возможности снижения воздействия людского фактора на окружающую среду.

Экологи  изучают состояние земли, воды, воздуха, а также степень воздействия промышленных производств на людей, растений и животных. Они выявляют степень загрязненности, анализируют причины и составляют прогноз ситуации в будущем. Специалисты-экологи изучают последствия тех или иных событий, влияющих на окружающую среду (например, запуск ракет), следят за правильной утилизацией различных отходов, ведут контроль вредных производств.

Инженеры-экологи сталкиваются с разработкой и согласованием в государственных органах природоохраных  документов, которые обосновывают экологическую безопасность различных проектов и промышленных производств. Специалисты в лабораториях проводят исследование содержания в воздухе городов специфических и основных загрязняющих веществ.

 Квалифицированные экологи необходимы для проведения экспертиз при начале строительства каких-либо жилых зданий, заводов, объектов транспортных дорог. Без положительного заключения ни одно из строительств не приступит к работе. Более того, каждое предприятие должно вести свою деятельность под пристальным контролем инженеров-экологов.

Необходимые профессиональные навыки               и знания:

 – уметь свободно разбираться в экологическом законодательстве, стандартах и нормативах;
 – знание физики, химии, биологии, процессов проходящих в окружающей среде;
 – иметь представление о порядке проведения экологической экспертизы;
 – знать методы экологического мониторинга;
 – иметь навыки компьютерного моделирования;
 – разбираться в зарубежном и отечественном опыте в сфере охраны окружающей среды;
 – уметь составлять необходимую отчетность и документацию по охране окружающей среды;
 – владение иностранным языком (для возможности командировок или работы за границей).
Личные качества:

– дипломатичность, гибкость, гражданская смелость (для оспаривания действий должностных лиц, органов власти, госструктур);
 – внутренняя дисциплина;
 – стрессоустойчивость;
– скрупулезность, ответственность, аккуратность (нельзя допускать ошибки);
 – аналитический склад ума;
 – увлечение живой природой, способность к научному творчеству;
 – умение работать в команде;
 – самостоятельность;
 – порядочность;
 – работоспособность.
Когда и как начать

Допустим, вы вполне определились с выбором и уверены в своём желании стать специалистом-экологом. Однако прежде, чем совершать столь ответственный шаг, стоит попробовать профессию «на вкус». Ведь очевидно, что ничьи, даже самые красочные рассказы и внятные объяснения не заменят личного опыта.

Такой опыт можно приобрести в различных кружках и объединениях юных экологов, в которых сейчас нет недостатка. Кроме изучения основ самой экологии в таких объединениях, как правило, много внимания уделяется овладению методами этой науки, т.е. самостоятельным практическим исследованиям. Здесь вам будет предоставлена прекрасная возможность погрузиться в рутину жизни эколога.
Как правило, юные экологи осваивают основные методы биологических исследований для определения чистоты воды и загрязнения воздушной среды. К ним относятся, например, метод биоиндикации, т.е. оценка состояния окружающей среды по реакции живых организмов; метод биотестирования, который позволяет узнать, в каком количестве то или иное вещество вредно, а в каком смертельно опасно для обитателей водоёма; метод физико-химического анализа качества природных вод (определение температуры воды, прозрачности, цвета, запаха, вкуса, химических свойств и т.д.);  метод экологической паспортизации города или отдельных его улиц, позволяющий обобщить данные загрязнения воздуха, почв, по озеленению улиц, движению автотранспорта и сделать выводы об экологической обстановке в городе.
Юные экологи учатся вести лабораторные исследования и ставить эксперименты, обрабатывать их результаты (что часто предполагает владение сложными математическими и статистическими методами). Полученные данные надо уметь осмыслить и обобщить, изложить письменно в виде доклада или реферата, доложить свою работу на заседании объединения или на научно-практической конференции. Занимаясь исследовательской работой, вы сможете ясно осознать, в качестве, какого именно специалиста вы хотите участвовать в решении экологических проблем, и в соответствии с этим выбирать вуз.
Обучение

 Для полного овладения профессии эколога необходимо высшее образование. Обучения на специализированных курсах не достаточно. В настоящее время большое количество вузов выпускает специалистов экологического профиля. У каждого высшего учебного заведения, ведущего подготовку специалистов по экологии, своя специфика. В общем виде об этой специфике можно судить уже по названию вуза. Однако, для того, чтобы ваш выбор был обоснован, лучше заранее узнать, к какого рода деятельности готовит экологов каждый конкретный вуз.
Если вы – неравнодушный к экологическим проблемам «технарь», имеет смысл обратить внимание на Московскую академию тонкой химической технологии им. М.В. Ломоносова и Российский государственный университет нефти и газа им. И.М. Губкина – здесь готовят специалистов по экологической защите в химической и нефтехимической промышленности. Инженеров-экологов готовят в Московском государственном техническом университете им. Н.Э. Баумана, Московском государственном строительном университете, Московском государственном технологическом университете, Московском государственном автомобильно-дорожном институте (Государственном техническом университете).
Гуманитариям от экологии лучше ориентироваться на Российскую международную академию туризма, Международный независимый эколого-политологический университет, Государственный университет управления и Гуманитарно-экологический институт, Российский Университет дружбы народов. Здесь готовят специалистов в области экологического права, туризма, менеджмента.
Ну, а тем, кто мечтает как можно больше работать в непосредственном контакте с живой природой, остаются биологический и геологический факультеты МГУ им. М.В. Ломоносова, Московская сельскохозяйственная академия им. К.А. Тимирязева, Российский государственный аграрный заочный университет. И, конечно, огромный спектр полевых специальностей (биологических, геологических, географических), каждая из которых может пригодиться в работе экологов.
Место работы и карьерный рост:

Выпускники экологи могут начать свою карьеру  в государственных структурах (например, Ростехнадзоре, Росприроднадзоре, Федеральной службе по гидрометеорологии и мониторингу, Министерстве сельского хозяйства, Министерстве лесного хозяйства и природных ресурсов  и т.п.).  В организациях природоохраны, на больших предприятиях, в муниципальных структурах существует штатная единица эколог. 

Молодой специалист обычно начинает свою карьеру с места технического помощника. Позже он может стать координатором и взяться за определенное направление.  Следующим этапом развития карьеры уже может стать курирование нескольких координаторов.

В коммерческих организациях специалисты-экологи имеют более высокую заработную плату, но большое значение при формировании зарплаты имеет опыт и квалифицированность инженера-эколога.

Самый высокий спрос на специалиста-эколога на промышленных предприятиях.  Однако также можно устроиться в проектную организацию, которая оказывает услуги всевозможным заводам, строительным компаниям.
Основные места работы экологов:
–  исследовательские лаборатории;
 – экологические структуры на предприятии;
 – государственные структуры, органы контроля и надзора;
 – природоохранные организации;
 – строительные компании;
 – заводы и фабрики.
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Приложение №1

Памятка «Как стать экологом»

Мухортовская сельская библиотека

Дорогие ребята!

Прикасаясь к природе, к её сокровенным тайнам, заглядывая в её сердце, вы должны думать над тем, как взять от неё необходимые человеку богатства и при этом сохранить её саму, чтобы она долго и верно служила людям, одаривала их своим изобилием и красотой.

1. Прежде всего, нужно научиться природу наблюдать.

2. Чтобы хорошо изучить и понять природу, нужно иметь терпение.

3. Второе главное качество, которое потребуется вам – это внимательность.
4. Не может юный эколог обойтись и без точности.

5. Необходимо и самое тесное сотрудничество.

6. И, конечно же, нужно быть очень любознательным.

Итак, запомним основные принципы любителей и знатоков природы: терпение, внимательность, точность, сотрудничество, любознательность.

Приложение №2

Анкета «Экология и здоровье человека»

МУК Кинешемская районная ЦБС

Наволокская библиотека семейного чтения

1. Фамилия, имя, отчество.

2. Год рождения.

3. Место учебы, работы.

4. Какие глобальные проблемы Вас наиболее интересуют?

5. Любите ли Вы читать литературу по проблемам экологии?

6. С какой целью Вы читаете литературу по экологии?

а) с познавательной

б) в помощь учебе

в) другая цель

7.   Знакомы ли Вы с «Основами экологического права»?
8.  Как Вы считаете, влияют ли природно-экологические факторы на здоровье человека?

9.    Если «да», то поясните, как?

10. Ваши предложения по улучшению экологической обстановки в мире.

11. Какие газеты и журналы, где обсуждаются проблемы экологии, Вы читаете?
12. Какие художественные произведения по проблемам экологии Вы читали?
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